

ВЛАДИМИР ЕВГЕНЬЕВИЧ ГУЛИЕВ (1933–2015)



17 сентября 2015 г. после тяжелой и продолжительной болезни ушел из жизни выдающийся ученый, известный специалист в области теории права и государства, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ Владимир Евгеньевич Гулиев.

В.Е. Гулиев в 1956 г. закончил с отличием юридический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. Там же в 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию «Критика теории государства благоденствия» под руководством проф. А.И. Денисова. В течение ряда лет он преподавал на юридическом факультете МГУ. В дальнейшем вся его научная жизнь была связана с Институтом государства и права РАН, в котором он работал с 1967 г. и до последних дней жизни. В ИГП АН СССР Владимир Евгеньевич защитил в 1971 г. докторскую диссертацию «Проблемы теории современного империалистического государства». Много лет он возглавлял сектор теории государства, в последние годы был главным научным сотрудником сектора сравнительного права. На его фундаментальных работах по теории государства – «Империалистическое государство» (1965), «Государство и современный капитализм» (1970), «Теория конвергенции политико-правовых систем» (1972), «Отчужденное государство» (1999) – выросло не одно поколение отечественных юристов. Он являлся ответственным редактором 4-томного курса «Марксистско-ленинской общей теории государства и права», 2-томного курса «Политические учения: история и современность».

Профессор В.Е. Гулиев занимался проблемами социальной структуры власти и форм ее политической организации, соотношения власти и управления. Он предложил методо-

логию исследования государственных функций, выявил типологические изменения российской государственности в 90-е годы XX в., характеристики «протодемократии», в том числе ее аксеологические основы. Неоценим вклад ученого в исследование проблем развития посттоталитарной государственности на постсоветском пространстве.

Научную деятельность проф. В.Е. Гулиев успешно сочетал с практической работой. В самые сложные годы становления новой России он активно участвовал в определении ее конституционных основ и правовой политики: был членом рабочей группы по разработке проекта Конституции РФ, руководил группой экспертов Конституционного совещания, представлял Президента РФ в рабочей группе по разработке Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации», участвовал в работе над проектами законов об адвокатуре и нотариате. В 1990–1992 гг. являлся советником министра юстиции РФ, в 1993–1995 гг. – консультантом Главного правового управления Президента РФ, неоднократно выступал в Конституционном Суде РФ в качестве эксперта.

Владимира Евгеньевича всегда отличала активная жизненная позиция, которую он выражал в своих публикациях в научной периодике и в общественно-политических изданиях. Он вел передачи на Центральном телевидении (1983–1986), работал политическим обозревателем газеты «Российские вести» (1993–1996), с 1984 г. являлся неизменным членом редколлегии журнала «Государство и право».

Профессора В.Е. Гулиева отличала широкая эрудиция и глубокие профессиональные знания в области общественных наук, теории и философии права, политико-правовой мысли России и зарубежных стран. Долгие годы Владимир Евгеньевич занимался преподавательской деятельностью, читая различные курсы по теории государства и права в МГУ им. М.В. Ломоносова, Московской государственной юридической академии (МГЮА) (ныне – МГЮУ им. О.Е. Кутафина (МГЮА)), Дипломатической академии, Академии управления МВД России, Российской правовой академии Министерства юстиции РФ (ныне – Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Министерства юстиции РФ)). Руководил подготовкой кандидатов и докторов наук, входил в состав многих диссертационных советов, был членом Экспертного совета по праву ВАК. Владимир Евгеньевич был одним из лучших лекторов на школах молодых ученых, проводившихся Институтом государства и права РАН.

Имя проф. В.Е. Гулиева известно не только в России, но и за рубежом. Он неоднократно выступал на международных научных конференциях, в зарубежных университетах и институтах, являлся почетным лектором школы права университета Сан-Диего (США).

Коллеги помнят проф. В.Е. Гулиева как требовательного руководителя, интересного собеседника, взыскательного оппонента, доброжелательного товарища. Нам будет остро не хватать его жизнелюбия, оригинальных суждений и искрометного юмора. Его смерть – большая потеря для всей юридической науки.

Коллектив Института государства и права РАН, редакция журнала «Государство и право» РАН глубоко скорбят о постигшей утрате. Светлая память о Владимире Евгеньевиче Гулиеве навсегда останется в наших сердцах.